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علوم تجریبیة مسلك علوم فیزیائیة الدورة العادیةءتصحیح الامتحان الوطني فیزیاء كیمیا
2009دورة یونیو 

)نقط 7: ( الكیمیاء 
:دراسة تفاعل حمض البوتانویك مع الماء -1°
1-1 :(0,75)

)معادلة التفاعل ) 2 ( ) ( ) 3 ( )        +                                        +aq liq aq aqAH H O A H O- +¾¾®¬¾¾

)mol( ـات الـــــمـــــــــــــــــــــــادة معـــــــــــــبر عنھا بالمول ـــــكــــــمیxالتقدم  موعةحالة المج
0xالحالة البدئیة A.وفیر00= AC V
eqxحالة التوازن x=eqxeqxوفیر.A A eqC V x-

3و AVعند التوازن بدلالة eqxتعبیر تقدم التفاعل : 1-2 eq
H O+é ùë û:

3:  حسب جدول التقدم 
3

( )eq eq

eq
A A

n H O x
H O

V V

+
+é ù = =ë û 3إذن .eq Aeq

x H O V+é ù= ë û(0,75)

:tنسبة التقدم النھائي : 1-3

: لدینا 
max

eqx
x

t =

3: لم أن نع 10 pH

eq
H O+ -é ù =ë û 10.: إذن pH

eq Ax V -=

.max: إذن AHن المتفاعل المحد ھو ‘نفترض أن التحول كلي و بما أن الماء وفیر ف 0A AC V x- =Ümax .A Ax C V=

10.: بالتالي و 10
.

pH pH
A

A A A

V
C V C

t
- -

= =(0, 25)

23,9.10t: ع -ت -
;(0, 25)

1t: نلاحظ أن  á 0).إذن التحول غیر كلي, 25)
)للمزدوجة AKتعبیر ثابتة الحمضیة : 1-4 )/AH A- بدلالةt وAC:

[ ]

2

3 3.
eq eq eq

A
eqeq

A
A

H O A H O
K xAH C

V

+ - +é ù é ù é ùë û ë û ë û
= =

-
.: و لدینا       . .eq

A eq A A
A

x
C x C V

V
t t= Ü 3و  = . Aeq

H O Ct+é ù =ë ûÜ

( ) ( )2 2. .
. (1 )

A A
A

A A A

C C
K

C C C
t t

t t
= =

- -
:         إذن 

2.
1

A
A

CK t
t

=
-

(0,5)

: لدینا 
2.log log

1
A

A A
CpK K t

t
æ ö

= - = - ç ÷-è ø
4,8ApK:  ع-ت =(0, 25)
3CHدراسة تفاعل حمض البوتانویك مع المیثانول -2° OH
,0).بوتانوات المثیل: Eاسم المركب . ھي الإسترات Eالمجموعة التي ینتمي إلیھا المركب : 2-1 25 0, 25)+
.و الدور الذي یلعبھ حمض الكبریتیك ھو الزیادة في سرعة التفاعل. الفائدة من استعمال الماء المثلج ھو إیقاف التفاعل : 2-2

(0, 25 0, 25)+
)في الأنبوب  : عند التكافؤ : 2-3 ) ( ) .r a BEn AH n HO C V-= =

T, : في الخلیط التفاعلي  ( ) 10. .r BEn AH C V=

T,: حسب جدول التقدم  ( ) 0,1rn AH x= 0,1إذن - 10. . BEx C V= -(1)
2-4 :
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1: نعلم أن السرعة الحجمیة للتفاعل ھي : 2-4-1 dxv
V dt

=(0, 25)

0عند  0t = :
0

0 3
0

1
400.10 t

xv
t-

=

Dæ ö= ç ÷Dè ø
Ü2 1 1

0 3,35.10 . .minv mol L- - -
;(0, 25)

1عند  50mint =   :1 0v ,0))حالة التوازن ( = 25)

1: زمن نصف التفاعل : 2-4-2
2

t 1یوافق
2

( )
2

fx
x t =Ü1

2
3,5mint ;(0, 25 0, 25)+

: خارج التفاعل عند التوازن : 2-4-3
[ ] [ ]

[ ] [ ]
2

, 2

. ( ). ( )
. ( ). ( ) (0,1 )

eq eq eq eq eq
r eq

eq eq eqeq eq

Ester eau n Ester n eau x
Q

Acide Alcool n Acide n Alcool x
= = =

-
(0,5)

,: ع -ت 4,12r eqQ »(0, 25)

)نقط 2: (التحولات النوویة 
:36الكلور تفتت نویدة -1°
36تركیب نویدة الكلور : 1-1

17 Cl:(0, 25)
عدد النوتروناتعدد البروتونات

1719

:36طاقة الربط لنواة الكلور : 1-2
2 36 2

17. . ( ). ( ) .l p nE m c Z m A Z m m Cl cé ù= D = + - -ë û(0, 25)

]: ع –ت  ] 2 217 1,0073 19 1,0087 35,9590 931,5 . .lE MeV c c-= ´ + ´ - ´

307,8lE MeV;(0, 25)
:معادلة ھذا التفتت و تحدید نوع النشاط الإشعاعي: 1-3

36 36 0
17 18 -1Cl          Ar         e¾¾® +(0, 25)

b: نوع النشاط الإشعاعي  -(0, 25)
:تأریخ فرشة مائیة ساكنة-2°

. : لدینا حسب قانون التناقص الإشعاعي 
2 1.

ta a e l-=

: إذن 

1

 .2 22

1 1

ln
     ln . t

a
a aat t e
a a

ll
l

-= Ü = - Ü =

: نعلم أن 
1

2

ln 2
t

l :    إذن =

1

2
1

2

ln

ln 2

a
at t=(0,5)

59,92.10t: ع –ت  ans;(0, 25)
)نقط5: ( الكھرباء 

)المعادلة التفاضلیة التي تحققھا شدة التیار : 1-1-1° )i t:
:حسب قانون إضافیة التوترات 

. . .R b
diE u u R i r i L
dt

= + = + +

Ü( ). . diE R r i L
dt

= + TR: نضع + R r= +

Ü. .T
diE R i L
dt

= +

(D)
(b)

Ru bu

G
+ -

i

K

https://moutamadris.ma/


Ü.
T T

E L dii
R R dt

= : مع +
T

L
R

t =(0,5)

)0: لدینا : 1-2 ) 1
t

i t I e t
-æ ö

= -ç ÷
è ø

0: إذن  .
tIdi e

dt
t

t
-

=Ü0
0 0. . .

t t

T T

IL EI I e e
R R

t t

t
- -

- + =Ü0 0
1. .    1

t

T T

L EI e I
R R

t

t
- æ ö

- = -ç ÷
è ø

.0یجب ان یكون معامل tمھما كانت لكي تتحقق المعادلة
t

I e t
-

:منعدما أي 

0      0
T

E I
R

Ü - =0
T

EI
R

=

.        1و  1 0
T

L
R t

Ü - =
T

L
R

t =(0,5)

0مبیانیا :    0Iقیمة : 1-3 60I mA=(0, 25)

0:  لدینا 
T

EI
R

=Ü
0

T
ER R r
I

= + =Ü
0

Er R
I

= -(0, 25)

50r: ع -ت = W(0, 25)
10mst: مبیانیا : 1-4 =(0, 25)
: Lاستنتاج : 1-5

: لدینا 
T

L L
R R r

t = =
+

Ü.( )L R rt= +(0, 25)

1L: ع –ت  H=.(0, 25)
2°-
(0,5): تبیانة التركیب التجریبي المستعمل: 2-1

,0).بحیث تتبذذ الطاقة بمفعول جول rسبب خمود التذبذبات ھو وجود مقاومة الوشیعة : 2-2 25)
20Tشبھ الدور : مبیانیا : 2-3 ms=(0, 25)

0: نعلم أن الدور الخاص ھو  2 .T L Cp=Ü0 2 .T T L Cp= =Ü2 24 . .T L Cp= إذن :
2

24 .
TL

Cp
=(0, 25)

1L: ع –ت  H=(0, 25)

2: لدینا الطاقة الكھربائیة الكلیة ھي: 2-4 21 1. .
2 2e m CE E C u L i= + = +E

25t: عند اللحظة  ms= 0لدیناCu 21: إذن = .
2 mL i E= =E(0, 25)

G
E

K Y

Cu
( )bC
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,0).الدارة تكون على شكل طاقة مغنطیسیة الطاقة المخزونة في: و بالتالي  25)

C: حسب قانون إضافیة التوترات : 2-5 bu u u= +Ü. . .C
dik i u r i L
dt

= + +

dqi: لدینا 
dt

.و = Cq C u=Ü. Cdui C
dt

و =
2

2. Cd udi C
dt dt

=

:ذن إ
2

2. ( ) . 0C C
C

d u duLC r k C u
dt dt

+ - + =

: لكي تكون التذبذبات مصانة یجب أن تكون المعادلة التفاضلیة على شكل 
2

2. 0C
C

d uLC u
dt

+ =

0rو بالتالي یجب أن یكون المعامل  k- 50r: أي = k= = W.(0,5)

)نقط6: ( المیكانیك 
) S( دراسة الحركة المستقیمیة للمجموعة -1°
)الدالة : 1-1 )v f t= دالة تآلفیة إذن حركةG على القطعةAB 0).حركة مستقیمیة متسارعة بانتظام, 25 0, 25)+

v.0: لدینا : 1-2 a t v= +Ü220 10 2 .
5 0

va m s
t

-D -
= = =
D -

(0,25 0,5)+

2: تالي المعادلة الزمنیة للحركة تكتب كال: 1-3
0 0

1( ) . .
2

x t a t v t x= + +

0عند  0t =Ü1
0 10 .v m s-= 0و Ax x=Ü2( ) 10. Ax t t t x= + +

1عند  9, 45t s=Ü2
1 1 1( ) 10. A Bx t t t x x= + + =

2: إذن 
1 110.B AAB x x t t= - = +(0,5)

183,8AB: ع –ت  m;.(0, 25)
}: المجموعة المدروسة »: 1-4 السѧѧѧѧѧѧѧѧѧیارة+ السѧѧѧѧѧѧѧѧѧائق {

P-: جرد القوى »
r

الوزن : 
-R

r

BO )NRتأثیر السطح :  f R= +
rr r

(

-F
r

القوة المحركة : 
تطبیق القانون الثاني لنیوتن في معلم مرتبط بالأرض  نعتبره »

P.: غالیلیا  R F m a+ + =
r r r r

Ü
.NP f R F m a+ + + =

rr r r r

)الإسقاط على المحور » )OX
uuuur

  :
.x x Nx x xP f R F m a+ + + =

.sin .mg f F m aa- - + =Ü. .sinF m a f mg a= + +(0,5)
4942F: ع –ت  N»(0, 25)

:في مجال الثقالة المنتظم ) S(دراسة المجموعة -2°
}: المجموعة المدروسة »: 2-1 }S

P-:  جرد القوى »
r

الوزن : 
: تطبیق القانون الثاني لنیوتن في معلم مرتبط بالأرض نعتبره غالیلیا »

. .P m a m g= =
r r r

Üa g=
r r

0tالشروط البدئیة عند » =:
0 0

0
0 0

cos
sin

x

z

v v
v

v v
a
a

=ì
í =î

r 0و

0

0
0

x
O

z
=ì

í =î

F
r

R
r

NR
r

f
r

xP
r

a
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: لدینا 
0x x

z z

a g
a g

a g g
= =ì

= í = = -î

r r

)حور الإسقاط على الم» , )O i
r

 :

0x
x

dva
dt

= =
0¾¾¾¬تكامѧѧѧѧѧل 0.cosx xv Cte v v a= = =

0.cosx
dxv v
dt

a= 0¾¾¾¬تكامѧѧѧѧѧѧل= 0( ) ( .cos ).x t v t xa= 0tعند + =0 0x =

)0: إذن  ) ( .cos )x t v ta=Ü29,54.x t=)1 ((0,5)

)الإسقاط على المحور » , )O k
r

:
z

z
dva g
dt

= = .0¾¾¾¬تكامѧѧѧѧѧѧل- . .sinz ozv g t v g t v a= - + = - +

0. .sinz
dzv g t v
dt

a= = - 2¾¾¾¬تكامѧѧѧѧѧѧل+
0 0

1( ) . ( .sin ).
2

z t g t v t za= - + 0tعند ( + = :0 0z =(

2: إذن 
0

1( ) . ( .sin ).
2

z t g t v ta= - +Ü24,9. 5, 21.z t t= - +)2 ((0,5)

: لدینا ) 1(من المعادلة : 2-2
0.cos

xt
v a

:    أي =
29,54

xt =

2) :             2(نعوض في المعادلة 
2 2
0

. . tan
2. .cos

gz x x
v

a
a

= - +Ü3 25,61.10 . 0,176.z x x-= - +(0,75)

:نقوم باشتقاق المعادلة أعلاه 

2 2
0

tan
.cos

dz g x
dt v

a
a

= - +

0dz: بحیث xتكون الدالة قصویة عند النقطة ذات الأفصول 
dt

=

2:  أي  2
0

tan 0
.cos

g x
v

a
a

- + =Ü
2 2 2
0 0.cos .tan .cos .sinv vx

g g
a a a a

= =

sin:أننعلم  2 2cos .sina a a=

:إذن 
2
0 .sin 2

2F
vx

g
a

15,70Fx: ع –ت = m;(0, 25)

و الأنسوب    
2 2
0 .sin

2F
vz

g
a

1,38Fz: ع –ت = m;(0, 25)

2-3 :2
2 2
0

. tan
2. .cosC C C

gh z x x
v

a
a

æ ö
= - = - - +ç ÷

è ø
43Cx: مع  CE m= 1و =

0 30 .v m s-= 29,8و .g m s-= و

10a = °
2,8h: ع –ت  m;(0, 25 0,75)+
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